

Tisková zpráva

Praha, 11. listopadu 2023

Konference Česko-německého diskusního fóra se věnovala komunikaci v době polykrize

Na výroční konferenci Česko-německého diskusního fóra, která se uskutečnila 11. listopadu 2023, se sešlo na 120 vědců, politiků a zástupců občanské společnosti. Účastníci diskutovali o tom, jak správnou komunikací mezi českou a německou společností řešit aktuální bezprecedentní souběh globálních krizí a jak společně překonávat problémy. Oba spolupředsedové diskusního fóra, Libor Rouček a Christian Schmidt, upozornili, že v současné době čelíme mnoha výzvám, které ovlivňují jinak velmi dobré česko-německé vztahy a vyjádřili znepokojení nad intenzitou těchto krizí. Na pozadí teroristického útoku Hamásu na děti a rodiny v Izraeli Christian Schmidt účastníkům konference zdůraznil, že nesmíme vzdát boj proti teroru a antisemitismu, a upozornil, že úkolem českých a německých politických představitelů a občanské společnosti je podporovat Izrael a Ukrajinu. Ve videozdravici k účastníkům konference český ministr zahraničí Jan Lipavský uvedl, že obě země stojí bok po boku v podpoře Ukrajiny a v odsouzení teroru vůči Izraeli. Společnou výzvou je podle něj i klimatická změna a připomněl, že ač v Česku a Německu můžeme mít na některá témata odlišné názory, musíme spolu o nich hovořit. Ve své videozdravici pak německá státní tajemnice Anna Lührmann poukázala na to, že vnímá stále větší význam česko-německé spolupráce v Evropě: společně pomáháme Ukrajině, společně podporujeme Izrael, společně bojujeme za bezpečnost civilistů v Gaze, a společně čelíme klimatické krizi.

Opravdu si rozumíme? Polykrize a její řešení.

Účastníci konference se snažili porozumět tomu, jak vnímá aktuální výzvy Německo a jak Česko a jakým způsobem je můžeme společně řešit. O tématu konference diskutovali politici, zástupci mládeže a akademici v plenárních panelech a v paralelních pracovních skupinách. V úvodním panelu *Výzvy a příležitosti pro středoevropskou spolupráci v době polykrize* bylo nastíněno panorama souběžných krizí, kterým obě společnosti čelí: závislost na Číně v oblasti moderních technologií, růst vlivu populistických stran, klimatická změna, či křehká energetická bezpečnost. V souvislosti s říjnovým brutálním útokem organizace Hamas odsoudili účastníci konference ve svých projevech terorismus a také aktuální projevy antisemitismu.

V diskusních skupinách se řečníci zabývali aktuálními otázkami energetické politiky v Česku a Německu, přechodem k obnovitelným zdrojům energie a nutností souběžného řešení sociální a klimatické krize. Intenzivně byly diskutovány také mezinárodní dopady ruské agrese vůči Ukrajině či podpora Ukrajiny, ukrajinských občanů a integrace Ukrajiny do EU ze strany veřejnosti v obou zemích. Velkým tématem diskuse byl i stav a měnící se role zbrojního průmyslu v Evropě a možnosti spolupráce mezi Německem a Českem v této oblasti. V diskusní skupině *Krize a přeshraniční spolupráce* se hovořilo o jazykové politice ve školách, o občanském vzdělání, o odchodu mladých vzdělaných lidí z pohraničí, či o větší tendenci příhraničních regionů tíhnout k populismu.

Podle panelistů se komunikace mezi Českou republikou a Německem zlepšuje, byť je stále co zlepšovat. K mnoha výzvam mají Češi a Němci stejný či obdobný postoj, komunikace je ale klíčová a v tomto mohou být česko-německé vztahy vzorem pro ostatní státy.

Konferenci pořádalo Česko-německé diskusní fórum ve spolupráci s Nadací Forum 2000. Úkolem Česko-německého diskusního fóra, které bylo založeno v roce 1997 na základě Česko-německé deklarace, je podporovat dialog mezi Čechy a Němci a pomoci propojit všechny, kteří společně usilují o dobré sousedství a partnerství. Nadace Forum 2000 naplňuje odkaz Václava Havla prostřednictvím podpory demokratických hodnot a respektu k lidským právům, rozvoje občanské společnosti a posilování náboženské, kulturní a etnické tolerance. Vůdčím světovým osobnostem, myslitelům a odvážným jednotlivcům ze všech oblastí života poskytuje prostor, kde mohou tato zásadní témata sdílet a otevřeně o nich diskutovat.